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Kundmachung der Niederschrift 
 

zu der am Dienstag, dem 7. März 2023 um 19:00 Uhr im Saal Fort Claudia, stattfindenden öffent-

lichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Breitenwang. 

 
Anwesende: 

Bgm. Hanspeter Wagner  

Vbgm. Markus Obergschwandtner  

GR Lukas Guem  

GR Matthias Hackl  

GV Regina Karlen  

GR Anton Pahle  

GR Marco Perle  

GV Markus Rudigier  

GV Nina Scheucher  

GR Gerhard Schider  

GR Bernhard Storf  

GR-Ersatz Michaela Kerber Vertretung für Herrn Andreas Reisigl 

GR-Ersatz Bernhard Pfurtscheller Vertretung für Frau Jaqueline Vercayie 

 

Entschuldigt: 

GR Andreas Reisigl  

GR Jaqueline Vercayie  

        

Tagesordnung: 
 

Siehe Ladung zur Sitzung! 

Sitzungsverlauf: 
 

Top 1.) Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

 

Der Bürgermeister begrüßt die erschienenen Gemeinderatsmitglieder und eröffnet die Sitzung. Er 

bittet die Anwesenden aufzustehen, um eine Gedenkminute für die verstorbenen Jörg Premrou (lang-

jähriger Gemeinderat) und Roland Lambürger (langjähriger Gemeindebauhofmitarbeiter) zu halten. 

 

Top 2.) Verlesung und Genehmigung der letzten Niederschrift  

 

Der Bürgermeister verliest die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung. Diese wird von den 

anwesenden GemeinderätInnen einstimmig angenommen. 

 

Top 3.) Bericht des Bürgermeisters  

 

Der Bürgermeister berichtet dem Gemeinderat über folgende Punkte: 
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 Notstromversorgung: Um für einen eventuellen Notfall gerüstet zu sein, wurde die Vor-

gehensweise mit dem Bauhof besprochen. Priorität hat die Trinkwasserversorgung der 

Gemeinde sowie die Versorgung von Einsatzzentrum, VZ und Gemeindeamt als strate-

gische Punkte. Die Notstromversorgung wird eingerichtet, verschiedene Kleinmateria-

lien werden auch angeschafft. 

 Anstellung Kindergartenassistentin: Wegen eines erhöht betreuungsbedürftigen Kindes 

heuer sowie im nächsten Jahr wurde die Stelle einer Kindergartenassistentin ausge-

schrieben.  

 Sportstüberl: Auf die Ausschreibung der Betreibung des Sportstüberls hat sich bis jetzt 

noch niemand gemeldet. Bezüglich einer Lösung werden weitere Gespräche mit dem 

Zweigverein Fußball geführt. 

 Bauvorhaben Neumühle: Dies soll umgesetzt und der Altbestand abgerissen werden. 

Vorplanungen wurden bereits getätigt. 

 Fertigstellung Ceratizit: Hier ist noch eine Lärmschutzwand geplant, ansonsten wurde 

der Betrieb aufgenommen. 

 Bauhof: Ein Mitarbeiter hat gekündigt und will sich selbständig machen. Auf die ausge-

schriebene Stelle sind drei Bewerbungen eingegangen, dies wird in Bälde entschieden. 

 Begehung Notburgahaus: Hier wurden verschiedene Mängel festgestellt. Es wird noch 

eine feuerpolizeiliche Überprüfung stattfinden. 

 

Top 4.) Bericht des Substanzverwalters  

  

 

 Verschiedenes: Die Hydraulikschläuche beim Radlader werden erneuert. Die Stra-

ßenverlegung Weichselort wurde mit dem Land abgerechnet. Die Klausur wurde 

nachbesprochen und Aufgaben verteilt. Die Familie Koschitzky vom Forsthaus 

möchte an unser bestehendes Wasserleitungsnetz anschließen. Ein Programm für ei-

nen Schicht- und Urlaubsplaner für die Mitarbeiter soll angeschafft werden. Die 

Räumlichkeiten des alten Agrarbüros wurden hergerichtet und das Blumengeschäft 

von Steffi Silgener eröffnet. Der Arbeitskorb für den Traktorfrontlader ist im Ein-

satz. Neue Willkommenselemente für die Region Plansee werden ausgesucht. Ver-

schiedene Akkugeräte wurden angeschafft und das Golfcar wurde repariert. 

 Hotel/Mitarbeiterhaus Forelle:  Im Hotel wurde die Gasanlage erneuert und der 

Raum neben der neuen Rezeption wird als Frühstücks- und Mehrzweckraum einge-

richtet. Beim Kiosk Forelle werden Befestigungen zum Aufstellen der Sitzgelegen-

heiten gebaut. 

 Campingplätze/Musteralpe: Buchungen können jetzt über das neue Programm 

easyCamp getätigt werden. Beim Kiosk Strandbuffet werden Stromanschluss und 

Zählerkasten erneuert, außerdem wird ein neuer Biergarten mit Beschattung gebaut. 

Der zweite Abschnitt der PV-Anlage wurde vergeben. Der Spieleraum beim Cam-

pingplatz Sennalpe soll umgestaltet werden. Für ein schnelleres Internet wird am 

Campingplatz Seespitze eine Richtfunkanlage installiert. Die Regalböden im Kühl-

haus Musteralpe werden ausgetauscht. 

 Wald: Bei der Holzschlägerung am Faselberg konnte ein schöner Gewinn erzielt 

werden. 

 

Alle Agenda-Punkte wurden in den Besprechungen (Substanzverwaltung) im Detail beraten und ein-

stimmig genehmigt und werden mit heute von den Gemeinderät*innen einstimmig zustimmend zur 
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Kenntnis genommen und beschlossen. Der Bürgermeister bedankt sich bei Substanzverwalter Rudi-

gier für die wertvolle geleistete Arbeit. Der Substanzverwalter bedankt sich seinerseits beim Gemein-

derat und bei den Teams von Bauhof und Büro. 

 

Top 5.) Bericht der Ausschussobleute  

 

Die Obleute der Gemeinderatsausschüsse geben einen Bericht über die letzten Sitzungen  

soweit nicht in den vorigen Berichten behandelt oder eigener Tagesordnungspunkt.  

 

Überprüfungsausschuss (Obfrau GV Nina Scheucher) 

 Es wurde eine Kassaprüfung durchgeführt. Diese ergab keinerlei Beanstandungen. 

 

Ausschuss für Ortsbildpflege, Landwirtschaft und Nachhaltigkeit (Obmann GR Matthias 

Hackl) 

 Für die Müllverwiegung wurden die Gebührenordnungen vom Land Tirol geprüft 

und nachgebessert. 

 

Ausschuss für kulturelle Angelegenheiten und Inneres (Obfrau GR Jaqueline Vercayie (er-

krankt)/Vortrag von GV Nina Scheucher) 

 Die Gemeindezeitung wurde vorbereitet. 

 

Bauausschuss (Obmann VBGM Markus Obergschwandtner) 

 Für die geplanten Photovoltaikanlagen fehlt noch die Hardware, alle möglichen Vor-

arbeiten wurden erledigt.  

 Die Energiegemeinschaft mit der Gemeindegutsagrargemeinschaft wurde bei der Be-

zirkshauptmannschaft angemeldet. Es gab Gespräche über die Verrechnung der 

Stromlieferungen und mit der Anlage am Notburgahaus werden in Bälde erste Erfah-

rungen gesammelt werden. 

 Bei einem Gespräch mit der Neuen Heimat Tirol über Sozialen Wohnbau wurde fest-

gestellt, dass das Projekt an der Kreckelmoosstraße (dritter Block) vorerst wegen der 

hohen Baukosten zurückgesetzt wurde. Auch das Fünf-Euro-Wohnen gibt es auf-

grund der Preissteigerungen nicht mehr. 

 Es gab eine Besprechung mit TeleNet und Spped Connect über die Verlegung eines 

Glasfaserkabels. 

 

Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Gemeinderätinnen und Gemeinderäten für die wert- 

volle Arbeit in den Ausschüssen. 

 

Top 6.) 

Vortrag Jahresrechnung 2022, Bericht des Überprüfungsausschusses, Beschluss-

fassung des Rechnungsabschlusses 2022, Entlastung des Bürgermeisters und des 

Kassiers  

 

Der Bürgermeister übergibt den Vorsitz an seinen Stellvertreter Herrn Markus Obergschwandtner. 

Der Bürgermeister-Stellvertreter übernimmt den Vorsitz und teilt dem Gemeinderat mit, dass der 

Rechnungsabschluss für 2022 vom Überprüfungsausschuss am 08. Februar 2023 vorgeprüft wurde. 

Der Rechnungsabschluss wurde in der Zeit vom 10. Februar 2023 durch 14 Tage hindurch im Ge-

meindeamt, während der Amtsstunden, öffentlich aufgelegt. Es wurde keine Einsicht genommen und 

Einsprüche gegen den Rechnungsabschluss sind nicht erfolgt. 

 

Der Amtsleiter gibt nun das Rechnungsergebnis für den Finanzierungshaushalt sowie den Ergebnis-

haushalt für 2022 wie folgt bekannt. 
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Finanzierungshaushalt: 

 

 

            Summe der gesamten Einzahlungen (Mittelaufbringung)      € 8.266.971,26 

            (Operative und Investive Gebarung, Finanzierungstätigkeit, 

            nicht voranschlagswirksame Gebarung) 

 

            Summe der gesamten Auszahlungen (Mittelverwendung)     € 8.177.303,57 

            (Operative und Investive Gebarung, Finanzierungstätigkeit, 

            nicht voranschlagswirksame Gebarung) 

 

 

            Differenz Einnahmen und Ausgaben                                      €       89.667,69 

            zuzüglich Anfangsbestand zum 31.12.2021                           €  2.018.849,49 

 

 

            Endbestand (Jahresergebnis) liquide Mittel 31.12.2022        €  2.108.517,18 

 davon Zahlungsmittelreserven     €     900.627,42 

 

 

Ergebnishaushalt: 

 

 

                        Summe Erträge                         € 7.073.243,96 

 

                        Summe Aufwendungen           € 6.077.836,17 

  Saldo Nettoergebnis            €    995.407,79 

  Summe Zuweisung Haushaltsrücklagen    - €    200.326,32 

 

                        Nettoergebnis nach Zuweisung 

und Entnahmen von Haushaltsrücklagen    €    795.081,47                                                

 

     

Der Bürgermeister-Stellvertreter, Herr Markus Obergschwandtner, berichtet des Weiteren über die 

Finanzlage der Gemeinde und den Verschuldungsgrad, welcher sich mit 9,78 % für 2022 weiter re-

duziert hat. 

 

Die Obfrau des Überprüfungsausschusses, GV Nina Scheucher, übermittelt dem Gemeinderat den 

Prüfbericht für das abgelaufene Haushaltsjahr 2022. 

 

Über Antrag des Bürgermeister-Stellvertreters, Herr Markus Obergschwandtner, beschließt der Ge-

meinderat einstimmig den vorgetragenen Rechnungsabschluss für das Haushaltsjahr 2022. 

 

Des Weiteren beantragen die Obfrau des Überprüfungsausschusses sowie der Bürgermeister-Stell-

vertreter die Entlastungen des Bürgermeisters und des Kassiers. 

 

Die Entlastungen des Bürgermeisters und des Kassiers erfolgen einstimmig. 

 

Bürgermeister-Stellvertreter Markus Obergschwandtner übergibt anschließend den Vorsitz wieder an 

den bei der Abstimmung abwesenden Bürgermeister Hanspeter Wagner. Der Bürgermeister sowie 
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der Bürgermeister-Stellvertreter bedanken sich beim Überprüfungsausschuss, dem gesamten Ge-

meinderat, dem Kassier sowie bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Gemeinde für die ge-

leistete Arbeit und die gute Zusammenarbeit. Die Gemeinsamkeit der Arbeit und des Handelns im 

Gemeinderat wird hervorgehoben, damit alle diese Projekte und Vorhaben durchgeführt werden 

konnten. 

 

Top 7.) Beschlussfassung Anstellung Assistenzkraft für den Kindergarten  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Anstellung von Frau Daniela Deutsch als Assistenzkraft 

für den Kindergarten Breitenwang. Die Anstellung erfolgt nach dem Vertragsbedienstetengesetz im 

Entlohnungsschema AK unter Anrechnung der Vordienstzeiten vorerst bis zum Ende des Kindergar-

tenjahres 2022/2023. Die Verlängerung der Anstellung auf weitere zwei bis drei Jahre erfolgt, wenn 

weiterhin eine Kindergartenassistentin notwendig und gebraucht wird.. 

 

Top 8.) 
Beschlussfassung über die Sanierung der Gasheizungsanlage im Veranstaltungs-

zentrum  

 

Der Gemeinderat beschließt bei einer Stimmenthaltung die Sanierung der Gasheizungsanlage im Ver-

anstaltungszentrum von der Firma Stolz um € 33.289,77 exkl. MwSt. 

 

Top 9.) Beschlussfassung über die Ergänzung der Holzbearbeitungsmaschine  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Ergänzungen zur Holzbearbeitungsmaschine für den 

Bauhof von der Firma Felder um € 1.000,-- exkl. MwSt. 

 

Top 10.) 
Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung der Benützungsgebühren im 

Veranstaltungszentrum  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die indexmäßige Erhöhung der Benützungsgebühren im Ver-

anstaltungszentrum. 

 

Top 11.) 
Beratung und Beschlussfassung über dan Ankauf eines Feuerwehrfahrzeuges 

"LAST"  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Ankauf eines Feuerwehrfahrzeuges „LAST“ von der 

Firma Magirus Lohr in der Höhe von € 181.179,05 inkl. MwSt. 

 

Top 12.) div. Ansuchen  

Top 12.1.) Ansuchen Solarförderung Heitzinger Rubert  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Solarförderung für Rupert Heitzinger in der Höhe von € 

350,--. 

 

Top 12.2.) Subventionsansuchen Imkerverein Reutte und Umgebung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für den Imkerverein Reutte und Umgebung in 

der Höhe von € 100,--. 
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Top 12.3.) Subventionsansuchen Tiroler Seniorenbund Ortsgruppe Reutte u. Umgebung  

 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Förderung für den Seniorenbund Reutte und Umgebung 

in der Höhe von € 150,--. 

 

Top 12.4.) Subventionsansuchen Krampusverein Saryrus Pass Breitenwang  

 

Der Gemeinderat lehnt das Ansuchen um Förderung des Krampusvereins Satyrus Pass einstimmig 

ab. 

 

Top 13.) Anträge - Anfragen - Allfälliges  

 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung der Herzkinder Österreich in der 

Höhe von € 190,--. 

 Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Unterstützung des Faschingskränzchens der 

Pfarrhelfer*innen in der Höhe von € 800,--. 

 GV Karlen erkundigt sich, ob die Gemeinde sich an der Earth Hour beteiligen möchte. Hier 

wird am 25. März von 20:30 bis 21:30 Uhr die Beleuchtung der öffentlichen Gebäude abge-

schaltet, um auf die Klimakrise aufmerksam zu machen. Da in Breitenwang die Beleuchtun-

gen bereits sehr begrenzt wurden, hält dies der Gemeinderat nicht für notwendig. 

 Der Bürgermeister gibt den Dank für die Unterstützung von Andreas Kerber und Karlheinz 

Scheiber (Solarförderungen), den Kaiserjägern, dem Pensionistenverband, der Vinzenzge-

meinschaft, dem ÖZIV, dem Schafzucht- und Schäferhundeverein und der Kulturinitiative 

Huanza bekannt. 

 Der Bürgermeister bedankt sich besonders bei Amtsleiter Roland Hechenblaikner für die 

umsichtige Führung der Finanzgeschäfte, die sorgfältige Erstellung der Jahresrechnung und 

die Bereitschaft, für Auskünfte bei Fragen allen Gemeinderät*innen und Bürger*innen je-

derzeit zur Verfügung zu stehen sowie beim gesamten Team der Gemeindemitarbeiter*in-

nen. 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 21:12 Uhr 

 

        Der Bürgermeister: 

        
        Wagner Hanspeter  

 

Angeschlagen am  15.03.2023 

Abgenommen am  30.03.2023 


